
 
 

Αθήνα, 26 Αυγούστου 2025 

Αρ. Πρωτοκόλλου: 9997 

 
Προς 
Κύριο, Μάριο Θεμιστοκλέους 
Υφυπουργό Υγείας 
Αριστοτέλους 17, ΤΚ 10433, Αθήνα 
Κοινοποίηση 
Καθηγητή κ. Δημήτριο Μπούμπα 
Πρόεδρο Κεντρικού Συμβουλίου Υγείας (ΚΕΣΥ) 
 
 
Θέμα: Παρατηρήσεις επί του ΦΕΚ Β’ 3627/11.07.2025 σχετικά με την αξιολόγηση των 
εκπαιδευτικών κέντρων Παθολογικής Ογκολογίας. 
 

 

Αξιότιμε κύριε Υφυπουργέ, 

 

Η Εταιρεία Ογκολόγων Παθολόγων Ελλάδας (ΕΟΠΕ), ως επιστημονικός και θεσμικός φορέας 

εκπροσώπησης των ιατρών με ειδικότητα Παθολογικής Ογκολογίας, έχει ως κεντρική της δράση 

τη συνεχή βελτίωση της εκπαίδευσης των Παθολόγων Ογκολόγων και ειδικά των νεότερων 

συναδέλφων που βρίσκονται στο στάδιο της άσκησης για την απόκτηση ειδικότητας. Ως εκ 

τούτου, συμφωνεί με την πρωτοβουλία του Υπουργείου Υγείας να θεσμοθετηθούν ενιαία 

ποιοτικά κριτήρια των εκπαιδευτικών κέντρων. Ωστόσο, θα θέλαμε να τονίσουμε ότι το ΔΣ της 

ΕΟΠΕ διαπιστώνει συγκεκριμένα προβλήματα στο ΦΕΚ κυρίως σε ό,τι αφορά στην 

εφαρμοσιμότητα και αναγκαιότητα ορισμένων κριτηρίων, τα οποία αναφέρουμε ως κατωτέρω:  

 

Α. ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟΥ 

1. Δυναμικότητα Νοσοκομείου 300 κλινών, με εξαίρεση τα ειδικά νοσοκομεία. 

 Θεωρούμε ότι ο πολύ συγκεκριμένος αριθμός κλινών δεν είναι απαραίτητος, καθώς είναι το 

περιβάλλον του νοσοκομείου που εξασφαλίζει τη σωστή εκπαίδευση. Υπάρχει κάποιος λόγος 

για τον οποίο είναι απαραίτητος ο αριθμός των 300 κλινών;  

3. Απαραίτητες Κλινικές υποστήριξης σύμφωνα με τον οργανισμό του νοσοκομείου: Παθολογική 

(ή/και παιδιατρική για τα παιδιατρικά νοσοκομεία ή τα νοσοκομεία που έχουν Παιδιατρικά 

Τμήματα), Χειρουργική και Καρδιολογική.  

Θεωρούμε ότι η ύπαρξη μόνο αυτών των κλινικών είναι ανεπαρκής για την ολοκληρωμένη 

εκπαίδευση στην Παθολογική Ογκολογία. Η σωστή εκπαίδευση απαιτεί τη συνεργασία όλων 

των ιατρικών ειδικοτήτων, αφού η Παθολογική Ογκολογία είναι θεραπευτική και όχι «ανατομική» 

ειδικότητα. Έτσι π.χ. χρειάζεται όλες τις χειρουργικές ειδικότητες που αντιμετωπίζουν κακοήθη 

νεοπλάσματα. Επίσης η πολυπλοκότητα των μηχανισμών δράσης και των παρενεργειών των 

σύγχρονων αντικαρκινικών θεραπειών απαιτεί την υποστήριξη από όλα σχεδόν τα αντικείμενα 

της Παθολογίας. Αυτά πολλές φορές δεν περιλαμβάνονται σε μια τυπική Παθολογική Κλινική, 

όπως π.χ. μονάδα αιμοκάθαρσης, γαστρεντερολογικό τμήμα κλπ. Αντίθετα, με την παρούσα 

διαμόρφωση του ΦΕΚ, σε κάθε νοσοκομείο της χώρας (που συνήθως έχει Παθολογική, 

Χειρουργική και Καρδιολογική Κλινική) θα μπορεί να έχει δυνητικά και ένα κέντρο εκπαίδευσης 

στην ογκολογία; 

13. Βιβλιοθήκη. Είναι όντως απαραίτητη όταν πλέον κανείς δεν πληροφορείται με έντυπα μέσα; 
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Σε αντίθεση με τις παραπάνω ελλείψεις του ΦΕΚ, στην ενότητα: 

Γ. ΕΙΔΙΚΕΣ ΠΡΟΥΠΟΘΕΣΕΙΣ ΑΝΑ ΕΙΔΙΚΟΤΗΤΑ 

ορίζεται ως προϋπόθεση για την ειδικότητα της Παθολογικής Ογκολογίας η ύπαρξη στο 

εκπαιδευτικό κέντρο εργαστηρίου πυρηνικής ιατρικής με PET scan, χωρίς εντούτοις να 

προβλέπεται η δυνατότητα πρόσβασης μέσω διασύνδεσης ή συνεργασίας με άλλο νοσοκομείο 

ή μονάδα του ΕΣΥ. Η διατύπωση αυτή γεννά σοβαρές επιφυλάξεις, για τους εξής λόγους: 

 Το PET/CT δεν αποτελεί καθημερινό διαγνωστικό εργαλείο για την πλειονότητα των 

ογκολογικών ασθενών, ούτε αντικατοπτρίζει τον πυρήνα της κλινικής εκπαίδευσης. 

 Η ύπαρξη PET/CT εντός του εκπαιδευτικού φορέα δε συνιστά τρέχουσα ευρωπαϊκή ή 

διεθνή προϋπόθεση για την πιστοποίηση κέντρων εκπαίδευσης στην Παθολογική Ογκολογία. 

 Η εκπαίδευση στο αντικείμενο της Παθολογικής Ογκολογίας προϋποθέτει την κατανόηση 

των πορισμάτων από εξετάσεις PET/CT που δε συνιστά αναγκαιότητα ύπαρξης 

μηχανήματος  PET/CT  στο κέντρο.  

 Η υποχρεωτικότητα αποκλείει κέντρα με υψηλό όγκο περιστατικών, πανεπιστημιακή 

δραστηριότητα και μακρόχρονη εμπειρία, χωρίς αντικειμενικά να σχετίζεται με την ποιότητα της 

παρεχόμενης εκπαίδευσης 

Προτείνουμε τα σημεία που θίξαμε μέχρι τώρα να συμπεριληφθούν στις ΕΙΔΙΚΕΣ 

ΠΡΟΥΠΟΘΕΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΙΔΙΚΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΠΑΘΟΛΟΓΙΚΗΣ ΟΓΚΟΛΟΓΙΑΣ, η λειτουργία 

εντός του Νοσοκομείου εκτός των αναφερομένων Κλινικών, Μονάδας Εντατικής Θεραπείας, 

Παθολογοανατομικό εργαστήριο, Νεφρολογικό Τμήμα/Μονάδα, Γαστρεντερολογικό 

Τμήμα/Μονάδα, καθώς και η δυνατότητα ευχερούς και απρόσκοπτης αλληλεπίδρασης των 

ειδικευομένων ιατρών στην Παθολογική Ογκολογία με όλες τις άλλες ιατρικές ειδικότητες. Σε 

περίπτωση δε που αυτές δεν λειτουργούν εντός του Νοσοκομείου, να μπορεί αποδεδειγμένα να 

εξασφαλίζεται η αλληλεπίδραση αυτή. Ακριβώς σε αυτά τα πλαίσια μπορεί να αναφερθεί το 

PET/CT. 

 

Δ. ΚΛΙΝΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ (σε ετήσια βάση) 

4. Επιστημονικές δημοσιεύσεις: τουλάχιστον 2.  

Εδώ θα πρέπει να τονισθεί ότι στις δημοσιεύσεις αυτές θα πρέπει ο πρώτος η/και ο τελευταίος 

συγγραφέας να προέρχεται από το κέντρο. 

 

Η ΕΟΠΕ βρίσκεται στη διάθεσή σας για τη διαμόρφωση ενός λειτουργικού και δίκαιου πλαισίου 

πιστοποίησης, το οποίο θα αναγνωρίζει τη σημασία της υποδομής, χωρίς να παραγνωρίζει την 

ουσία της εκπαιδευτικής διαδικασίας και το ρόλο της κλινικής εμπειρίας. 

Σας ευχαριστούμε πολύ για την προσοχή σας. 

 

Με εκτίμηση, 

Για το Δ.Σ. της ΕΟΠΕ 
             

 
          Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                                 Ο ΓΕΝ. ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ 
 
  

   

        Ε. ΣΑΛΟΥΣΤΡΟΣ                                                                         Μ. ΛΙΟΝΤΟΣ 
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